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Leányok a háború után.
Alsólendva, április hó 1.

Már a háború előtt nagy gondot oko­
zott a középosztály leányainak megélhetése, 
vagy — ami ezzel egyet jelent — pálya- 
választása. Hogy ez a kérdés a háború 
után még kiméletlenebbül zörget, az kétség­
telen. A házasulandó férfiak száma erősen 
megapad, a megélhetés még nehezebbé 
válik, a leányok jövője még nehezebb, még 
bizonytalanabb lesz.

Eddig úgy volt, hogy a jobb, de 
szegény családok leányai jól-rosszul el­
végezvén a polgári vagy felsőbb leány­
iskola négy, illetőleg hat osztályát, sok­
szor nagy anyagi és egyéb erőfeszítések­
kel keresztülvágták magukat a tanitónő- 
vagy óvóképzőn s aztán várták diplomá­
val " kezünkben a jószerencsét, hajszolták 
a protekciót, kilincseltek, pályáztak egy- 
egy szerény, küzdelmes állásért sokszor 
éveken keresztül. Ha aztán végre sikerült 
azt nekik elnyerniök, dolgoztak, robotoltak, 
főleg faluhelyen, viaskodtak iskolaszékek­
kel, szűklátókörű, szeretetlen emberekkel 
s ha nem volt igazi rátermettségük, fizi­
kumuk és főleg erős idegrendszerük, hát 
30- 40 éves korukban kifáradt, életunt, 
elkeseredett napszámosai lettek a nemzeti 
nevelés ügyének.

Az utolsó évtizedben aztán a nők 
hivatásköre kibővült a különféle irodai,

üzleti alkalmaztatásokkal. Ide soroljuk a 
postát, a gépiró, másoló s egyéb foglal­
kozásokat. Silány fizetés, idegölő, szünet 
és pihenés néiküí való munka, szerény 
társadalmi helyzet jellemzi ezeket az állá­
sokat.

A túltermelés e téren óriási. Termé­
szetes, hogy a háború után ez a helyzet 
tetemesen rosszabbodni fog.

Nagyon tévedne, aki azt gondolná, 
hogy ez a néhány pálya megoldja a háború 
után a nőkérdést. Nem. Sok százezer leány 
néz bizonytalan jövőbe. Ezeknek mind 
állás, kenyér, megélhetés kell.

Hisz’ — hála istennek — volna is 
elég megfelelő pálya a leányok számára s 
még több lesz háború után, mikor majd 
kevés lesz a férfi-munkaerő, a munkakinálat 
pedig minden téren óriási lesz. Csakhogy 
ma még ott tartunk, hogy az a felfogás, 
hogy — hogyan is mondjuk — nem előkelő 
rájuk lépni.

Mennek a mi leányaink az ápolónői 
,pályára? Amely pedig annyira megfelel az 
ő hivatásuknak, amelyhez annyi gyöngéd­
ség, szeretet, figyelem szükséges, amely 
oly szép megélhetést nyújt? Egy ápolónő 
negyven-negyvenöt éves korában nyuga­
lomba vonulhat, mert szépen megél a 
gyűjtött tőkéjéből. Mikor teheti meg ezt 
egy tanítónő?

Félünk kimondani: miért nem mennek 
a mi leányaink szakácsnőnek? Nem cselédet 
ériünk, de nagyobb, előkelőbb házaknál,

családoknál és intézeteknél olyan állást, 
mely tisztes fizetéssel és teljes ellátással 
van egybekötve.

Hol van az megirva, hogy a cukrá­
szainknak csaknem kizárólag férfiaknak 
kell lenniük? Hisz ez a pálya szinte kiabál 
a női izlés, a női finomság, a női tiszta 
kéz után!

Aztán itt vannak a különböző keres­
kedői pályák. Igazán olyan lenézett pálya 
az, hogy urileányaink nem állhatnának bele?

A fényképészet, az órás és aranyműves 
iparok szinte hívják a nőket. Jól fizetett, 
tiszta, finom foglalkozások s könnyen önál­
lósítható is.

Utoljára hagytuk azokat a pályákat, 
melyekre a nőt Ízlése valósággal praedes- 
tinálja. Az ipari és iparművészeti foglal­
kozásokat értjük.

Az angol, francia textil-gyárakban a 
legügyesebb szövettervezők a nők sorából 
kerülnek ki. Berlinben s más német váro­
sokban a virágkötözdsr.ck valóságos szak­
iskolái vannak. Ugyanott van egy állami­
lag támogatott szakiskola kirakatrendezők 
részére, honnan évente egész sereg fiatal 
leány lép ki az ö jól jövedelmező pályá­
jára. Németországban a könyvkötői dísz­
munka terén a nők vezetnek, sőt az ipar­
művészeti szakokban is igen tekintélyes 
pozíciót vívtak ki maguknak a nők.

Jól ism erjük az összes ellenvetéseket, 
nehézségeket, m elyeket az eddig elm on­
dottakkal szem ben szoktak felhozni. Azt

TEDNÁR és PJETTA.
— Elbeszélés. —
Irta: SATANELLO.

III.
A hullámok iocscsanása ébresztette fel ál­

mából Pjettát. Hallotta, mint verődnek oda a bárka 
oldalához s hallotta az evező recsegését Tcdnár 
erős kezének nyomása alatt. Nem mozdult és 
nem nyitotta ki a szemeit. Lecsukott pillákkal, 
félébren feküdt, abban a kéjes állapotban, meiyet 
a test érez, mielőtt teljesen lerázta volna magáról 
az álmot.

Nem érzett haragot Tednár iránt. Hiszen 
amit ellene vétett Tednár, az is csak nagy sze­
relmét bizonyitetta. Nem Tednár volt a hibás, 
aki a forrón szeretett asszonyt bírni akarta, ha­
nem ö maga, aki kitette őt az alkalom csábitó 
kísértéseinek. Hogy kívánhatta volna, hogy féket 
rakjon lázongó szenvedélyeire, midőn nem lett 
volna más tanúja szerelmüknek, mint a végtelen 
ég cs a végtelen tenger?!

Minő gyönyör lett volna Tednár karjaiba 
omlani az éjjel és az öröknéma csillagok fénye 
mellett viszonozni csókjait, szerelmes öleléseit, 
— gondolta s megremegett a gyönyör érzetében.

Gondolataiból Tednár léptei zavarták fel. 
A férfi arca sápadt volt és komor. Egy sötét 
tekintetet vetett ki a tengerre, majd az árbochoz 
ment és megoldotta a vitorla kötelét.

A fiatal asszony éles fájdalmat érzett szivé­
ben, mikor Tednár szenvedd arcát megpillantotta.

Látta, hogy Tednár leeresztette a vitorlát s ebbői 
;í71 következtette, hogy a fjord közeiében vannak, 
meiyen öregeinek kunyhója van, ahol ki fognak 
kötni. Az a gondolat, hogy el kell válnia a férfi­
tól, akit a világon mindenkinél jobban szeretett, 
még inkább elszomorította. Ki tudja, mikor lehet 
megint együtt vele? Taián soha!

De nem akart szomorú arcot mutatni, a/ert 
vidoran és mosolyogva szólt, anélkül, hogy meg­
mozdult volna fektében:

- Jó reggelt, Tednár! Itthon vagyunk?
Tednár erősen megrezzent, de nem felelt.
— Haragszol, Tednár? - kérdezte meg­

indultál! az asszony. — Ne haragudjál, lásd, 
nem tehettem másként, nem tudnám megcsalni 
az uramat... Ugy-e, nem haragszol?

Tednár sötéten nézett reá.
— Nem haragszom Pjetta.de baj van, —szólt.
Pjetta gvorsan fölült fekvő helyzetéből.
— Baj?’ Mi baj?
— Nem vettük észre az éjjel, hogy a szél 

elkapta a bárkát...
A fiatal asszony felugrott és körültekintett. 

Ég és viz terült el szemei előtt a láthatár egész 
szélességében. A fjordok ismerős szikiái és a 
norvég hegyek nem voltak láthatók, csak fenn a 
távol északon csiilámlottak a jéghegyek fehér 
óriásainak csúcsai. És csak most vette észre a 
szürkülő estalkony terjeszkedő homályát is, mely 
az éj közeledését jelezte.

— Este van /  — kérdezte ijedten.
— Az!
— Mikor leszünk az öregem kunyhójánál?
Tednár nem felelt. Elfordította fejét. Pjetta

észrevette mozdulatát, odafutott hozzá és meg­
ragadta a kezeit.

— Tednár, az arcodról látom, hogy nagy 
bajban vagyunk!

— Eltaláltad, Pjetta.
Miért nem költöttéi fei?

— Minek tettem volna? Legalább nem íud- 
tái felőle... Gondoltam, hogy visszaterelhetem a 
bárkát, amíg fölébredsz, de nagyon felvitt ben­
nünket a szél és most is erősen hajt...

A bárka csakugyan, mint a nvil, siklott a 
hullámokon északi irányban. Tednár tehetetlenül 
nézte. Pjetta kezeibe temette arcát és zokogni 
kezdett.

— Úgy fogunk járni, Tednár, mintTenso- 
najd nagybátyám, aki kiment a tengerre és soha 
sem került meg többé. Odaveszett!

Tednár végigtörölte homlokát. A halál gon­
dolatára kiütött rajta a hideg verdék.

— Ne féij Pjetta, — szólt aztán vigasztaló 
hangon. — Az isten minden bajban tud segíteni!

A fiatal asszony Tednár vállára tette kezét.
— Igazad van Tednár, a jó isten nem fog 

elhagyni... Majd jön valami hajó, amely meg­
ment bennünket...  Én majd imádkozni fogok...

Pjetta letérdelt és összekulcsolta kezeit. A 
férfi melléje térdeit és együtt imádkoztak. Ima 
után megkönnyebbülve emelkedtek fel s Pjetta 
csaknem egész nyugodtan szóit Tednárhoz:

— Ne busulj Tednár, néhány nap alatt 
bizonyosan jön valami hajó, addig csak meg­
leszünk valahogy. Nagyon takarékosan fogunk 
bánni az eieséggel, hogy elég legyen!

Tednár megrázkódott.



mondják, hogy az általunk felsorolt pályák 
nem urileányoknak valók. Kérdjük: hát a 
tanítónői pálya mindig olyan pálya volt, 
amelyre ráléphetett egy urileány anélkül, 
hogy ajkbiggyesztve meg ne kritizálják?

Ma már ezen túl vagyunk. Ma már 
miniszteri tanácsosok, tábornokok leányaira 
sem lealázó tanítással keresni a kenyeret, 
vagy a ruháravalót. S nem messze az idő, 
mikor az élet megtanítja a magyar közép- 
osztályt is arra, amit a külföld már régen 
megtanult, hogy nem a becsületes kenyér- 
kereset szégyen, hanem a cifranyomoriftág, 
melyet annál többen tudnak, minél jobban 
rejtegetjük.

légy másik aggodalmat éppen csakhogy 
érintünk. Ez az általunk felsorolt pályák 
egyikén-másikán a leány erkölcsét félti. Nem 
kell ra sok szót vesztegetnünk. Az erkölcsöt 
nem a foglalkozás, hanem az egyén gyen­
gesége veszélyezteti.

Legsúlyosabbnak látszik első pillanatra 
a harmadik ellenvetés: a tanítónői pálya 
biztos és nyugdíjas pálya, inig az általunk 
fentebb felsorolt pályák bizonytalanok. Az 
a sok száz tanítónő, aki még ma is állás 
nélkül van (a háború előtt több ezeren 
voltak!), a megmondhatója, mennyire biztos 
pálya a tanítónői pálya I

Éppen ez a gyávaság, a jövőbenézés 
bátortalansága, a saját erejébe, tudásába és 
iparkodásába s munkájának sikerébe helye­
zendő bizalom hiánya egyik betegsége a 
magyar középosztály leányainak. Ha ez a 
baj általánossá válnék, ki menne a férfiak 
közül is szabad pályára? Ki lenne ügyvéd, 
orvos, kereskedő, iparos? Hisz ez mind 
bizonytalan pálya!

Egy bizonyos, az idő sürget, valahol 
át kell törni a maradiság, a gyávaság, ál­
szemérem azon akadályait, amelyek ma a 
magyar középosztály leányainak boldogu­
lását" gátolják. Milliók lesznek hálásak azok 
iránt, akik ezt a gorlicei áttörést megcsinál­
ják. Mint minden áttörésnél, rohamozásnál,

_  ALSÖLENDVA, 1916. _________ ____

— Az volt az utolsó, Pjetta, amit tegnap este 
ettünk. Egy falat ennivalónk sincs 1

Megdöbbenve néztek egymásra, aztán le- 
csüggesztették fejüket. Valami kínos fájdalmat 
éreztek mindketten: az éhség volt! Nem merték 
megmondani egymásnak.

Az éj pedig ismét leszállóit. Fenn az égen 
a csillagok újra kigyultak és aiáhintelték aranyos 
fényüket, de sem Tednár, sem Pjetta nem gondolt 
a szerelemre . . .

Eljött a reggel, a dél, az alkony. A hajó, melyre 
Tednár és Pjetta vártak, nem mutatkozott sehol.

Tednár felhúzta néhányszor a vitorlát, de 
megint csak le kellett eresztenie, a szél még 
mindig északi irányban hajtott. Ö maga is fel­
kapaszkodott az árboc csúcsára és óraszámra 
kémlelt bele a láthatár széles korongjába, melyet 
az ég és a víz köröskörül alkottak s melyet csak 
észak felöl szakítottak meg, mint ijesztő rémek, 
az ismeretlen, ember nem járta sarkvidékek jég­
hegyei Hiába! sehol sem mutatkozott mentő hajó,

Pjetta egész nap a bárka egyik szögletében 
ült s szemei minduntalan ott tévedeztek Tednár 
kedves erőteljes alakján, mely a két napi éhség­
től összeesettnek látszott.

A tenger fekete volt és reménytelen. Este 
felbukotl a teli hold és ezüstös fényt hintett szét 
a hullámokon.

Tednár megszólalt:
— Pjetta, valami jelt kellene felfűznünk az 

árbocra. Hátha éjjel valami hajó jön, hogy észre­
vegye . .  .

Pjetta némán bólintott.
— Vesd le a zubbonyodat, az jó lesz, — 

folytatta Tednár.
A fiatal asszony engedelmeskedett.
Tednár mellette állott és közönnyel szem-

itt is lesznek áldozatok: a maradiak, az ái- 
elókelők kritikájának, vagy esetleg az állas­
nélküliségnek áldozatai. Ue a többségnek 
nyert ügye lesz, boldogan, jólétben fog élni.

ALSÖLENDVAI HIRADfD______

Orosziengyelországi emlékek
írja: Sz. E.

IV.
Május 30-án olyanforma hir keringett ezre- 

dünkben, mintha az olasz határra akarnanak kül­
deni bennünket. Izgatottan jártunk-keltünk egész 
nap s kérdezgettük egymást, hogy ki tud esetleg 
többet? Sőt egy géppuskáslovon Mirogovocsi- 
cere is átrugtattam s noha föürügyem az volt, 
hogy a gazdasági hivataltól 'bort kérjek, egyben 
kíváncsiskodtam is.

Május 31-én mozdultunk meg a rajvonal 
felé, délelőtt 11 órakor, hogy az I. zászlóaljat 
felváltsuk. Felváltás után örömmel állapítottam 
meg, hogy szakaszom balszárnya közvetlen szom­
szédságban van egy német ezreddel. Őszinte 
örömem nem bizonyult helytelennek, mert hü 
szövetségesünket e naptól kezdve tanultam ineg 
igazán tisztelni és szeretni. Bemutatkozásunk 
után azonnal megismertették velünk töviröl- 
hegyire, igazi német alapossággal állásunkat és 
az oroszok állását. Sőt egy Sigmund v. Richter 
nevű kedves hadnagy minujárt vacsorára is meg­
hívott s noha nehézkesen ment a diskurzus, 
mégis megértettük egymást.

Junius 1-én mar kora hajnalban hozzáfog­
tunk tedezékeink rendbehozásához. A védelmi 
állások remek berendezéséről híres 20-asok való­
ban jelenleg is megmutatták, hogy rendszeretö 
hazájuknak méltó gyermekei, mert fedezékeink 
felett nemcsak szeretett dandárparancsnokunk, 
báró Samsala Rezső tábornok ur fejezte ki meg­
elégedését, hanem német testvéreink is. Fedezék­
sorunk valóságos bucsujáróhelye lett a németek­
nek. — Arcvonalunk a muszka arcvonaltól két 
kilométernyire lehetett s a két ellenség között 
egy magaslati vonal húzódott. Ilyenformán egy-, 
masban nagy kárt nem igen tehettünk. Agyúik­
nak lövedéke vagy nem volt. vagy csak nagyon 
kevés, mert ágyúik hallgattak.

Junius 2. Az előző napi nagy munka után 
általános pihenés.

Junius 3. Az éj a legnagyobb csendben múlt 
el. Reggel táborörszolgalatot tartottam szaka­
szommal egy üarbar-üut nevezetű majorban.

lélte, mint bontakoznak ki a zubbonyból Pjetta 
gömbölyű karjai és vállai. Szemeiben ragyogott 
valami fény, de azt nem a szenvedély gyujtutta 
föl. Az éhség láza okozta!

Pjetta odanyujtotta zubbonyát Tednárnak.
A férfi roskadozó térdekkel vánszorgott az árboc­
hoz, kezében a ruhával. Fel akart kapaszkodni, 
mint ma reggel, de ereje nem birta már. Mind­
untalan visszaesett és összeroskadt.

— Oh, végem van, Pjetta! nyögte kínosan.
De Pjetta egyszerre felkiáltott:
— Tednár, hajó! — és észak felé mutató.t. 

— Meg vagyunk mentve, Tednár. Nézd!
Tednár felugrott és odarohant Pjettához.
— Hol? — kérdezte.
— O tt! Nézd !
Csakugyan. A hold halvány fényénél egy 

mozgó tömeg úszott a tengeren s egyenesen bár­
kájukhoz közelitett Nem lehetett más, mint hajó.

Tednár felkiáltott örömében.
Egymást szorosan átkarolva, visszafojtott 

lélekzettel lesték közeledtét. Nagy árbocos hajó­
nak látszott.

Tednár melle zihált s mialatt Pjettára támasz­
kodott, teljes erejéből kiáltott a hajó feié:

— Segítség! Emberek vannak!
A hang tuiharsogta a hullámok locscsanó 

zaját, aztán elhalt az éjszaka csöndjében.
— Segítség! Segítség! — ismételte Tednár.
Nem jött felelet.
De az úszó tömeg mind közelebb és közelebb 

ért a bárkához. Rövid idő múlva a hold fényénél , 
egész tisztán kivehették alakját: egy úszó jéghegy 
volt, melyet az áram sodort le északról.

Tednár leroskadt a bárka prdjara és erőt­
lenül mormogta:

— El vagyunk veszve, Pjetta! Meg kell 
halnunk!. . .

(Vege következik.)

VASARNAP, ÁPRILIS 2.

— Kraszniktól délnyugatra circa 50 kilométer­
nyire foglaltunk védőállást. Arcvonalunk már 
annyira előrenyult jobb és bal szomszédainktól, 
hogy átkarolástól lehetett tartani, tehat „a gombot 
nem lehetett megnyomni", mint ahogy mi jelezni 
szoktuk az efajta állapotot.

Védőállásunk előtt 3 km.-re volt az orosz 
állás és még valami: Nikolajeyics nagyherceg 
birtokának nagy része. Az előttünk elterülő ha­
talmas parkban nagyméretű gyönyörű kastély 
mutogatott egy csomó kormos falat, bezárt lovag­
termet, címeres márvány oszlopsorokat. A kas­
télyt még az őszi harcok heroikus küzdelmei 
fosztották meg külső díszeitől; ugyanígy járt a 
major is ugyanabban az időben. Nagyúri kénye­
lemmel berendezett kastély lehetett üarbar-üut 
a közelmúltban. Manapság csókák, verebek, vér­
csék és baglyok fészkeltek a cimerek és pajzsok 
foszlányai mögött s az estharangszót bagoly­
huhogás pótolja a félig ép torony ablakából. — 
Mindenen meglátszik a nagyúri mód. Istállói, 
pajtái, magtárai uj épületek, némelyiken még a 
vakolat sem száradt meg teljesen. Négy nagy szin 
teli volt agyonbombázott géprészekkel. S hogy 
muszkáek mennyire nem számítottak a magyarok 
második bejövetelére, azt Garbar-Gut illusztrálta 
legfényesebben, mert itt tavaly óta készültek az 
uj épületek. Avagy Nikolajevies nagyherceg bízott 
túlsókat hadvezéri tudományában, amit a saját 
kárán tanult meg — megbánni.

Elpusztult biz' a major, alaposabban, mint 
tavaly. Sőt egy alkalommal, amikor éjjeli táma­
dástól tartottunk, felgyújtottuk az összes kazlakat 
s minden néven nevezendő ingóságot. Mig a 
major fennállott, gyakran meglátogattuk, mert az 
elmenekült tisztség, cselédség otthagyott minden 
szarvasmarhát, sertést és majorságot. Mi pedig 
jószivü gyerekek lévén, pártját fogtuk az árvák­
nak. Hatalmas magtárán, mielőtt a lángok össze­
csaptak volna felette, mi csináltuk meg az utolsó 
mestervágást, de igen sok krumplin kívül csak 
kevés gabonát s néhány vaggonnyi répamagot 
találtunk.

Az a kár, amit a gőgös főurnak okoztunk, 
óriási lehet. Nemcsak epületei és felszerelései 
pusztultak el, de termése is, mert a hatalmas 
táblák búza és rozs vetését zöldjében kaszáltuk 
le, hogy rendes kilövésünk legyen. S hogy a nóta 
szavaival éljek: „Júniusban szépen szólt a
ka-ka-kasza", csakhogy éjjel s a hiányzó kasza­
fenő követ a bakák oldalfegyvere képezte, mellyel 
a kaszát kifenték . . .

Kis epizódok a nagy háborúból.
Olasz foglyokat ejtettek 

az orosz foglyok.
Rivánál történt. Komolyan vágják az orosz 

foglyok a kemény sziklába csákányukat: az acél- 
szikra nyomán sáncárkok készülnek magyar bakák 
számára. Húszán dolgoznak együtt, a közös sors 
hozta őket együvé. Már vagy két hete vannak 
egy helyen. Nappal dolgoznak, éjszaka pihennek. 
Hangosan koppan a sziklán az acél. Szorgosan 
munkálkodnak a kezek, hogy kiérdemeljék a jó 
bánást. Egyszerre a távolból rájuk lőnek. Az 
egyik orosz megfordul és kérdő arccal néz a 
völgy felé, mintha csak mondaná:

— Na, mi az? Ide lőttük mihozzánk ?
Minthogy választ nem kap, nyugodtan foly­

tatja munkáját. De csak néhány másodpercig, 
mert újból hangzik gyors egymásutánban : Piti, 
piff, puff. Ennek már fele sem tréfa. Rájuk lőttek 
az olaszok. Egy pillanat alatt beugráltak a sánc­
árokba. A felügyelő, egy üreg népfelkelő magyar, 
lekapja válláról a fegyvert és visszalő. Az olaszok 
erre sortüzet adnak a sáncárkokra, a népfelkelő 
csak egyenkint eresztgeti ki a golyókat. Mind 
félelmetesebb közelségből jönnek az olasz golyók. 
Már hallani is az olasz káromkodásokat. Egy 
pillanatnyi elhatározás és a népfelkelő önmagá­
ban elvégzett mindent. Kiugrott a sáncárokból, 
elkiáltja magát:

— Sturm! Hurrá 1
Az oroszok csákánnyal fegyverkezve ki­

ugrálnak az árokból és önkívületi állapotban 
ordítják:

— Sturm! Hurrái
Iszonyú verekedés támad. A népfelkelő 

puskatussal, az oroszok csákányokkal vereksze­
nek. Az olaszok sem hagyják magukat. Elkese­
redett küzdelem fejlődik ki. Az oroszok markos 
legények, jól birják forgatni a csákányt, már



vagy tizenkét olasz fetreng vérében a földön. 
A másik tizenkét olasz hirtelen eldobja a fegy­
verét és égnek emeli kezeit. Az egyetlen nép­
felkelő magyar és a húsz orosz fogoly szétver­
ték az olasz patruillet, tizenkét foglyot ejtettek 
hat súlyosan sebesültet szállítottak be es hat 
olasz halottat földeltek el.

__ALSOLENDVA, 1916.

Győzött az egerszegi huszár.
A legutolsó keletgaliciai győzelem alkalmá­

ból történt a dolog, az egerszegi 6-os honvéd­
huszárok stellungjai mögött. Az oroszok csak 
úgy özönlöttek a mieinkhez, kétségbeejtő hely­
zetükben megadni magukat. Úgy kullogtak, mint 
a vadászaton felhajtott vadak. Természetesen 
rögtön hátra kisérték őket a tüzvonal mögé 
kisebb-nagyobb csapatokban. Egy németül tudó 
6-os honvédhuszár és egy porosz baka kisérték 
őket. A fárasztó úttól eltikkadva, az első kutnál 
lepihentek, ittak és leheveredtek a hóba. Hogy 
az időt eltöltsék, a kísérők beszélgetni kezdtek. 
Mindenféléről. Otthonról, a háborúról stb. Nem­
sokára az egyik orosz is beszélgetésbe elegyedett 
velük. Arra fordult a diskurzus, vájjon kinek az 
uralkodója a leghatalmasabb. Így szólt az orosz:

— Bizony, az atyuska nagyon hatalmas, 
egy intésére milliók, meg milliók hajtanak fejet. 
Ha ebédel, három banda húzza, hogy annál 
jobban essék neki az étel!

— Semmi az pajtás, — szól a porosz. — 
Az én felséges császárom addig nem kezd enni, 
amig tiz banda nem húzza a Wacht am Rhein-t.

Kiderül a gógánfai huszár arca:
— Ha az én felséges magyar királyom ebé­

del, maga az osztrák császár, császári kezével 
ád inni az én fölséges királyomnak, akit az isten 
sokáig éltessen!

A másik kettő elgondolkozva ül. A huszár 
diadallal tekint végig rajtuk. Győzött.

Bömbölő Piku
a hadosztálybiróság előtt.

Hat évi szigorú fogságra Ítélték.
A pozsonyi hadosztálybiróság pénteken 

tárgyalta Alsóiendva hírhedt rémének, F e h é r  
Miklós hármasmalomi illetőségű, volt alsólendvai 
kocsislegénynek ügyét, aki tudvalevőleg a háború 
óta öt Ízben szökött meg a katonaságtól s 
bujdosása közben temérdek betörést és lopás: 
követett el, legtöbbjét itt Alsóiendva környékén.

Az immár legendás hírűvé lelt Bömbölő 
Piku ötizbeni szökésért és nem kevesebb, mint 
49 rendbeli betöréses lopásért állott a hadosz­
tálybiróság előtt. A vádlottak padján ült őrajta 
kívül még S i m o n i c s  József hármasmalomi 
lakós is, aki ellen az volt a vád, hogy a szökés­
ben levő Fehért a szénapadlásán hetekig rejte­
gette, a betörésekre serkentette s a lopott dol­
gokon megosztozott vele.

A tárgyalás folyamán Fehér megrögzött 
cinizmussal mondta el töviröl-hegyire egyéves 
betyárkodásának történetéi. A zalaegerszegi kir. 
ügyészség börtönében (lit betörés miatt, mikor 
kitört a háború. 1914. november b án telt le az 
egyévi büntetése, mikor is — mint tartalékos 
honvédőt — a börtönből egyenesen az ezredé­
nek adták át Nagykanizsán, innen másnap meg­
szökött, de harmadnap Alsólendván elfogták. Tiz 
nap múlva beosztották a nienetszázadba s a 
harctérre vitték. Krakkónál egy bajtársát éjjel 
kifosztotta s megszökött a harctérről. A Kárpá­
tokon átgyalogoit, de csakhamar elfogták s vo­
naton vissza akarták szállítani a harctérre. A 
robogó vonatból kiugrott, üldözték s ó az üldözői 

^elól úgy meneküli meg, hogy egy erdőben a 
nádas pocsolyába belefcküdl s nem találtak rá. 
Másnap a közelben feltört egy kastélyt, civilru­
hát rabolt és nekivágott a nagyvilágnak. December
9-én Kisbéren a csendörseg elfogta s elzárta. 
Fehér éjnek idején kibontotta az ajtó alatti küszö­
böt s az igy tamadt résen megszökött. Pár nap­
pal később Tárkányban éjjeli szállást kért egy 
vasúti óméi. Ott megsajnálták a félig megfagyott 
embert s bebocsátották. Fehér éjjel feltől te a 
kamrát s egy értékes biciklit és nagymennyiségű 
húst vitt el — hálából. Győrig kerékpáron ment. 
Ott az egyik kerék pnetimalikja kilyukadt, mire 
Fehér a 180 korona értékű biciklit eladta hat
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koronáért. December közepén Fehér már Alsó- 
lendva közelében, Rcdicsen ütött tanyát. A/ 
erdőben sárból és ágakból kunyhót épített macá­
nak és onnan járt ki éjszakánkint a környékre 
rabolni, lopni. Este mindig kijárt hozzá a szeretője, 
egy rédicsi leány. Mikor a csendörség felfedezte 
a tanyáját, Szombathelyre szökött a leánnyal s 
útközben számos lopást követett el. Pár nappai 
ezután Aisólendva közelében Dedesben elfoglak 
Alig adták át Nagykanizsán az ezredének, két 
nap alatt megint megszökött. Megint hazajött 
Alsóiendva vidékére s itt hónapokig garázdálko­
dott. A tőhadiszáll.ása itt volt Alsóiendva köze­
lében a hegyek közt, vagy az erdőségekben s 
innen indult ki mindig portyázó útjára a járás 
falvaiba és a szomszédos járásokba, a novai, 
letenyei és Csáktornyái járásokba. Uiját kibontott 
házfalak, feltört ajtók és kiürített kamrák jelezték. 
A legvakmerőbb betöréseket és lopásokat kö­
vette el s dacára annak, hogy a fél vármegye 
csendőrsége üldözte, csak hónapok múlva sikerült 
Lendvaujfaluban a korcsmában elfogni. Megint 
Kanizsára vitték, onnan pedig Pozsonyba került, 
ahol a hadbíróság másfél évi börtönt szabott rá. 
Ez most az ősszel történt. Alighogy elitélték, a 
büntetés elől megint megszökött. Ismét elfog­
ták Aisólendva vidékén s visszavitték Pozsonyba. 
Ott volt egészen mostanáig, a tárgyalás napjáig.

A tárgyaláson cinikusan beismert mindent. 
Szinte dicsekedve mondta el hőstetteit. Kiderült, 
hogy amikor vidékünkön garázdálkodott, a 
csendőrség azért nem tudta olyan sokáig elfogni, 
mert Hármasmalomban Simonics József a padlásán 
rejtegette. Kiderült az is, hogy Simonics bujto- 
gatía a lopásra s a zsákmányon mindig meg­
feleztek szépen. Simonics orgazdaságért és bün- 
palástolásért ült a vádlottak padján a hadosz­
tálybiróság előtt.

Aisólendva vidékéről nem kevesebb, mint 
17 tanút idéztek meg a pozsonyi tárgyalásra A 
tanuk között volt P a t k ó  János aisólendvai 
járásőrmester is, aki háromizben fogta el a 
haramiát.

Fehért ötizbeni szökésért és 49 rendbeii 
betöréses lopásért vádolták. Késő este hozták 
meg az ítéletet, amely szerint Fehér Miklóst 6 évi 
szigorú fogságra, Simonicsot pedig 4 hónapi 
szigorú fogságra Ítélte a hadosztálybiróság. Fehér 
büntetéséhez hozzászámítják azt a másfél évet is, 
amit az ősszel szabtak ki rá. Az. Ítéletben úgy 
Fehér, mint Simonics megnyugodott. A büntetést 
mindkettőjüknek azonnal meg kellett kezdeni.

Ezzel le is zárultak a Bömbölő Piku vitéz 
dolgainak aktái. Egyidőre megszabadult tőle Alsó- 
íendva, ha csak hatodszor is nem sikerül néki 
valahogyan megszökni.

HÍREK.
Légy üdvözölve

sok ezerszeresen, nyájas, kedves, jó tavasz! 
Előhírnökeidet az idén nem küldötted oly 
sűrűn, mint máskor, de hébe-hóba azért 
mégis éreztük, hogy közeledel s a sötét mo­
gorva Tél apónak csakhamar el kell magát 
hordania. A tavasz lépett most jogaiba és 
ha néha-néha zordonabb szellő fuvalma 
zavarná is meg uralmát — a győzelem 
mégis csak a tavaszé lesz.

Tavas.'! Magyar érzés, magyar költé­
szet sző bűbájos varázst e kedves fogalom 
köré. Költőink nem fogynak ki csodáinak 
magasztalásából, a meleg nyár felé vezető 
kikelet virágos szinpompájának dicséretéből.

Álmodnak már az ibolyák, ébredezve 
ki-kidugdossák violaszin fejecskéiket a fel­
melegedő barna anyaföldből. A csicsergő, 
dalos madársereg sem késik már soká, 
halljuk már vig danáját, mint távoli, halk 
hirfahangokat. Itt vagy már tavasz, téged 
hallunk!

Halk hárfahangok? Oh, ez a második 
tavasz, melyben ágyudörgés durva hangja 
reszketted meg a világot. Tart még mindig 
a világháború. Egyre tart hazánk hősi meg- 
védelmezése. Még mindig borús, komor

az idő. De mégis tavasz van már. Reméljük 
a győzelem tavaszát. Reméljük nemcsak 
költői romantikából, hanem teljes tudatában 
hatalmasnak bizonyult erőnknek és jó. 
igazságos ügyünk örvendetes érvényrejutása 
alapján.

Tavaszi remény — légy ezer, meg millió 
lélek életösztöne, légy alapvetője boldog­
ságunknak és ha kell, buzdító a háborús 
kötelességek további hűséges teljesítésére?

Előre! Ez a tavasz jelszava. Legyen ez 
a jelszó éppen ezekben a súlyos háborús 
időkben valóban erős és sorsot döntő, 
hogy jóra forduljon minden, amiért annyi 
vére ömlött a magyarnak.

— Kitüntetés. Őfelsége a király Torna 
Elek tartalékos honvédzászlóst, Torna János 
alsólendvai városbiró fiát, az ellenséggel szem­
ben tanúsított hősies magatarlásáért az első 
osztályú vitézségi éremmel tüntette ki.

— Grassanovits Antal nyugdíjazása. 
Zaiavármegye törvényhatósági bizottsága Grassa- 
novits Antal cserföldi körjegyzőt, Grassanovits 
Ottó alsólendvai főjegyző édesapját, 3400 kor. 
évi nyugdíjjal nyugdíjazta. Grassanovits Antal 
nem kevesebb, mint 47 év óla működik a köz­
hivatali pályán s ennek az időnek javarészét, 44 
évet Cserfüldon töltötte. Közel féiszázados mű­
ködése alatt mindenkor nemcsak a népnek sze- 
retetél és becsülését bírta, hanem felettes ható­
ságainak legnagyobb elismerését is, melyek egy 
rendkívül lelkiismeretes és pontos hivatalnokot 
ismertek benne. Távozásával járásunk jegyzői 
kara nesztorát és egyik legderekabb, Irgnép- 
szeriibb tagját veszíti, Cserföld község pedig a 
mindenkivel szemben egyformán készséges, a 
nép javáért sokat fáradó szellemi vezetőt sajnálja 
Grassanovits Antalban. Jól megérdemelt nyug­
dijához őszinte jókivánatainkat fűzzük!

— Főispánunk betegsége. Mint tudva­
levő, vármegyénk főispánja, dr. sipeki B a I á s 
Béla, néhány nappal ezelőtt komolyan megbete­
gedett. A nyakán támad! valami daganat, úgy, 
hogy a fővárosi Pajor-szanatoriumban műtétnek 
volt kénytelen alávetni magát. A műtét szerencsé­
sen sikerült s főispánunk aliapota annyira javult, 
hogy a napokban már elhagyhatta a szanatóriu­
mot s most budapesti lakásán gyógykezelik.

— Hadi érdemkereszt polgárok részére. 
Őfelsége a háborúban tanúsított polgári érdemek 
jutalmazásául érdemkeresztet aiapitott, amely 
„Polgári hadiérdemkereszr elnevezést visel. Az 
érdemkeresztet azok kapják, akik a mostani 
háborúval kapcsolatban kiváló buzgalommal és 
áldozatkészséggel teljesítettek poigári téren hasz­
nos szolgálatokat. Az érmet, amelynek nincs 
szalagja, a balmellre tűzve kell viseini. Négyféle 
kereszt kerül adományozásra. Az első és másod- 
osztályú kereszt keskeny, aranyszéili, feltérzomán- 
cos. A harmadosztályú ezüstszélü, a negyedik 
oszlályu csiszolt szélű.

— Március vége az az időpont, amikor az 
újságolvasó közönség a maga újságjáról gondos­
kodni szokott. Évnegyedkor minden újságot 
olvasó ember azon gondolkodik, melyik buda­
pesti napilapot Rendelje meg a maga városának 
újságja mellé. Éppen azért időszerűnek tartjuk, 
hogy megmondjuk olvasóinknak, miszerint ma­
napság a legolvasottabb Budapesten megjelenő 
újság „Az Est."

Ez az újság épen a héten tette közzé mér­
legét es abból látszik, hogy mennyire kedvelt 
újság, hogy az|előfizetői dijakból és az eladott 
újságok árából közel négy millió korona bevételre 
tett szert. Igaz viszont, hogy a hírszolgálatra, 
azaz csak a hírek és táviratok költségeire egy 
millió koronát, az újságok szállítására és szer­
vezési költségekre pedig szintén egy millió koro­
nát költött. „Az Est" példányszámainak nyomdai 
előállítása több mint másfél millió koronát tettek 
egy év alatt.

Ez az újság három hónapra öt koronába 
kerül. Megrendelhető Budapesten „Az Est" kiadó- 
hivatalában VII., Erzsébet-körut 18—20., vagy 
Balkányi Ernő könyvkereskedéseben Alsólendván,
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— Kinevezés. S ékel) A ént, Szél 
Emii alsóiendvai járási főszoleabiró fiát, Zala* 
vármegye főispánja közigazgatási gyakornokká 
és tiszteletbeli sz - gabiróvá nevezte ki s szolgálat­
iét ere az alsóiendvai főszolgabírói hivatalhoz 
osztotta be.

— A negyedik hadikölcsön. .Mint tudva­
levő. Németországban már nagyban folynak a 
jegyzések a negyedik hadikölcsönre, még pedig 
mar eddig is meglepően szép eredménnyel. A 
nálunk kibocsátandó negyedik hadikölcsön ügyé­
ben most tárgyalnak az illetékes faktorok, de 
meglesz nálunk is egész biztosan. A mostani időt 
nagyon kedvezőnek mondják egy újabb liadi- 
kölcsön kibocsátására, mert különösen a föid- 
mivelö osztálynak igen sok fekvő pénze van, 
amelyet gyümölcsözőbben sehol sem tudna el­
helyezni. Hír szerint a negyedik hadik- csőrire 
vonatkozó felhívás már a közeli napokban meg­
jelenik.

A 47 és 48 évesek bevonulása. A
mull héten tették közzé nálunk is a honvédelmi 
miniszternek a 47 és 48 t.ves népfelkelők bevo­
nulására vonatkozó rendeletét. Eszerint ez a két 
korosztály április hó 5-én tartozik bevonulni. 
Ugyanekkor vonulnak be-azok is, akik önkéntes 
belépés folytán lettek a honvédséghez, vagy a 
hadsereghez besorozva.

— A Csáktornyái főszolgabíró i  állás. 
Az elhalálozás folytán megüresedett Csáktornyái 
főszolgabírói áiiást — mint megírtuk — a vár­
megye májusi közgyűlésén fogják betölteni. Az 
állásra kei komoly pályázó van eddig : Szi l ágy i 
Dezső alsóiendvai tb. főszolgabíró (jelenleg a 
Csáktornyái főbírói hivatal vezetője) és F a r k a s  
Kálmán novai járási főszolgabíró, kik között előre­
láthatólag igen heves küzdelem lesz. Ugyanekkor 
kerül betöltésre a főbírói választás által megüre­
sedő szolgabirói szék is, amelyre szintén többen 
pályáznak, többek között dr. Pr ack István nagy- 
kanizsai tb. szolgabiró és Ba l o g h  Endre vár­
megyei árvaszéki aljegyző. Mindkét állásra április 
8-áig lehet pályázatot beadni. A választás elé 
érthető kíváncsisággal tekintünk.

— A csütörtöki vásár. Csütörtökön or­
szágos vásár voit városunkban. Már rég nem 
volt olyan jól látogatott, forgalmas vásárunk, 
mint a csütörtöki. Ehhez járult a szép időjárás 
is, de főként az a körülmény, hogy a falusi nép­
nek annyi a pénze, mint még soha. A kereskedők 
csaknem kivétel nőikül jó vásárt csináltak. Külö­
nösen a ruhaféléknek volt nagy keletjük, de nagy 
volt a kereslet egyéb cikkekben is.

— Az alkalm atlanok ujrasorozása. A 
46—47 évesek behívása után, mint ismeretes, a 
18 évesek sorozása következik. Ezután azonban, 
a pécsi .Dunántúl" értesülése szerint megtör­
ténhetik, hogy mielőtt a 18 éveseket behívnák, 
az eddig alkalmatlanoknak talált összes korosztály­
belieket bemutató szemlére rendelik és segéd- 
volgálatra osztályozzák. Ezzel sok froníszoigá- 
latra alkalmas segédszolgálatos szabadulna fel, 
ami a véderő érdekében szükséges és kívánatos.

— Elitéit tolvaj cselédieány. Gö n c z  
Rozi lakosi illetőségű cselédieány Ve r me s  
György alsóiendvai hercegi crdömesternél szol­
ga,t. A leány egyszerre csak feltűnően kezdett 
költekezni, drága ruhanemüeket vásárolt s vasár- 
naponkint hangos muiatásokat szokott rendezni 
a város különböző korcsmáiban. Vermeséknek 
csakhamar feltűnt a leány költekezése, meg­
figyelték s csakhamar rájöttek, hogy Göncz 
Rozi rendszeresen lopja őket. Rövid időn belül 
200 koronát lopott el apránkint Vermesek szek­
rényéből. Verraesék a felfedezés után feljelentést 
tettek ellene s Ügyét a múlt héten, hétfőn tár­
gyalta a zalaegerszegi kir. törvényszék. Göncz 
Rozi beismerte a lopást, mire a törvényszék 
egy évi börtönre Ítélte. Enyhítő körülménynek 
vették a beismerést, sulyosbitónak pedig" azt, 
hogy iopásért már egyszer üit hét napot. A vád­
lottnak tárgyalás után azonnal meg kellett kezdeni 
a büntetést.

— Az elm ebajos leány halála. Haraszt i  
Mariska 30 éves gyengeelméjű cserszegi leányt 
az atyja, Haraszti Ferenc elküldte a kútra vízért. 
A nyitott kutnái a viz tükrén megpillantotta a 
saját árnyékát, amiben percekig elgyönyörködött. 
Egyszerre egészen belehajolt a kútba, annyira, 
hogy elveszítette az egyensúlyt és belebukott. 
Többen látták a szerencsétlenséget, de mire a 
szegény leányt ki tudták húzni a mély vízből, 
már halott volt.

— Nyolc hónapig  bujdosott az erdő­
ben. Cs ók  József 82 éves métnekpusztai (alsó- 
lendvai járás) uradalmi cseléd, mint népfelkelő 
Szolgált a nagykanizsai honvédezrednél. Csók 
nyolc hónappal ezelőtt Körmenden, a lábbadozó- 
ban állott gyógykezelés alatt s onnan egy napon 
megszökött. Keresték, kutatták mindenfelé, de 
nem tudtak nyomára akadni. Csók a szökés után 
hazajött Métnekpusztára a családjához s azóta 
— nyolc hónapon keresztül --  a Métnek és 
Kerkapéntckfalu közt húzódó erdőben bujdosott 
anélkül, hogy a családján kívül bárki ;s tudott 
volna felöl*.'. A közelmúlt napokban Kcrkauifaiu 
és Kerknkutas községekben több betörés történt.
A csesztregi csendőrőrs. melynek az eseteket 
jelentették, abban a hitben, hogy a betöréseket 
a környékén tanyázó cigányok követtek el, március 
29 én razziát tartott a péntekfalui erdőben. Bent 
a sűrűben aztán rátaláltak Csók Józsefre, amint 
a tűz mellett melegedett Mikor Csók a csendő­
röket megpillantotta, futásnak eredt. A csendőrök 
utána lőttek s az egyik golyó horzsolta Csókot, 
mire ez megállóit és megadta magát. Azt hiszik, 
hogy ő követte el a kerkaujfalui es kerkakutasi 
betöréseket. Megvasalták és átadták a legköze­
lebbi katonai hatóságnak.

Villanyvilágítás a Mura vizének 
felhasználásával. Muraszombatból jelentik: 
Évek óta kisértő megoldatlan kérdése Muraszom- 
nak a villanyvilágítás. Ezúttal ez a kérdés ismét 
aktuállissá váir. mert M u r s z  a József krapinai 
vállalkozó a községhez fordult, hogy hajlandó 
a Mura vizének erejével hajtott villanyerőt Mura­
szombatban berendezni. A község értesítette a 
vállalkozót, hogy hajlandó vele tárgyalni, annái 
is inkább, mert feltett szándéka az, hogy a köz­
világítás ügyét végre dűlőre juttatja.

— Kamatláb-leszállítás. Az Alsólcndva • 
Vidéki Takarékpénztár Részvénytársaság értesí­
tette üzletfeleit, hogy a betétek utáni kamatlábat 
ö'/o százalékról 5 százalékra szállítja le április
1 -étöl kezdődően.

— jéggyár. Tapolcáról vesszük a hirt, 
hogy a város mozgalmat indított égy jéggyár fel­
állítása érdekében. A gyárat részvénytársasági 
alapon fogják megcsinálni s a költségekre maga 
a város tízezer koronát, mindkét pénzintézet pedig 
öt-öt ezer koronát adott. Ezenkívül még számosán 
adtak a magánosok közül is kisebb-nagyobb 
összegeket, úgy; hogy pár napon belül 35.000 
korona gyüit össze s igv már néhány nap múlva 
az építést is megkezdhetik. — És Alsólendván?

— Vásári lopások. A csütörtöki alsóiend­
vai országos vásár nemcsak forgalom tekinteté­
ben volt nagyobb a szokottnál, hanem esemé­
nyekben is. Annyi vásári lopás s a vásári tol­
vajoknak olyan tekintélyes szántban való látoga­
tása már rég nem történt, mint e vásáron. A 
csendőrségnek egész napon át, sőt még másnap 
is munkát adtak a lopási esetek, olyan tekin­
télyes számot képviseltek. A sok eset közül csak 
a két jelentékenyebbet említjük meg:

A vásári tömegben a csendőrök elfogtak 
két gyanús asszonyt, névszerint R a d a n o v i c s  
Ferencné rigyáci és Sa b j á n  Józsefné nagy- 
récsei lakósokat. Mindkettőről kiderült, hogy régi, 
notórius vásári tolvajok, kik közül az egyik, 
Radanovics Ferencné, három évvel ezelőtt egyik 
alsóiendvai vásáron is követett t?l lopásokat s 
akkor másfél évi fogházra Ítélték. A két asszonyt 
a csendőrök az őrsre kisérték, ott megmotozták, 
de nem találtak náluk semmi lopott tárgyát. A 
csendőrök előtt nyilvánvaló volt, hogy a két 
asszony nem puszta kíváncsiságból jött el a 
lendvai vásárra, hanem lopás céljából, csakhogy 
bizonyára van egy harmadik társuk, annál vannak 
a lopott holmik. Egész nap keresték ezt az is­
meretlen harmadikat, egész sereg gyaníts elemet 
fogtak össze, de a keresett bűntárs csak nem 
került elő. Este aztán egy véletlen folytán rá­
akadtak a csendőrök a derék triumvirátus har­
madik tagjára. Tó t h  Sándor dobrii csendőr­
őrmester este a iendvai vásárról ment haza. Úgy 
8 óra tájban a dobrii korcsma előtt egy kocsit 
látott állni, melyre Gy u l a  Jánosné szül. Saly 
Katalin polai asszony, ismert vásári tolvaj szállott 
fel. Mikor a csendőrt megpillantották, el akartak 
vágtatni. Az őrmester feltartóztatta a kocsit é§ 
ekkor az asszony rákiáltott a kocsisra, hogy lőjje 
agyon a csendőrt. Ehelyett a kocsis megállította 
a kocsit. Az őrmester talált az asszonynál hat 
pár vadonat uj cipőt, egy vég barchetot és még , 
sok lopott holmit. Az asszony azt vallotta, hogy 
a holmik nagyrésze azé a két asszonyé, akiket

Alsólendván elfogtak. Gyula Jánosnét a holmival 
együtt behozták városunkba s itt letartóztatták.

A másik eset a következő: Bogdán Istvánná 
volgyif.tiut asszony a vásár délelőttjén az egyik 
sátor előtt álldogált, mikor észrevette, hogy* a 
kosarából egy idegen kéz eiemeii a pénztárcáját 
és avval együtt 68 koronányi pénzét. Megragadta 
az idegen kezet, de ugyanekkor odalépett Tó t h 
Lajos lentii csendőrörmester is és a tolvajt, 
Vrba tiecz Jánosné szül. Tincsics Rozi felsó- 
pusztafai asszonyt közösen lefülelték. Állítólag ő 
is hivatásos vásári tolvaj. Vrbanecnét bekísérték 
a csendőrségre, de a tettenérés dacára is konokul 
tagad. Tekintve, hogy Felsőpusztafán (Csáktornya 
mellett) három apró gyermeke és háza van, a 
csendörség szabadon engedte, de az eljárás meg­
indult ellene.

— Szigorúan ellenőrzik a mezei mun­
kákra szabadságolt katonákat. Azokat a 
katonákat, akiket mezőgazdasági munkák végzé­
sére szabadságoltak és szabadságolnak, a hon­
védelmi miniszter legújabb rendeleté értelmében 
szigorúan ellenőrzik. A szabadságolt katonáknak 
kötelességük idejüket földjük megmunkálására 
és a munkaerő nélkül maradtak kisegítésére 
fordítani. Amelyik katona nem erre használja fel 
szabadságát, azt a hatóság közbelépésével azon­
nal visszahívják csapattestéhez s szigorúan meg­
büntetik.

— Betiltották a tankönyvek változta­
tását. Tekintettei a háborús aliapotokra és a 
nehéz megélhetési viszonyokra, a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter az összes állami intézetekre 
vonatkozólag akként rendelkezett, hogy a jövő 
tanévben a most használt tankönyveket válto­
zatlanul' meg kell tartani.

— Áiiatbetegség. A megyei törvényható­
sági főállatorvos jelentése szerint az alsóiendvai 
járásban, Résznek községben az .állatok között 
iépfene lépett fel, miért is a fertőzött község 
zár aiá helyeztetett.

— Holttest a plébánia kutjában. K o-
s z e d n á r  János 25 éves perestói lakósnak ez 
év februárjában be kellelt volna vonulnia. Család­
jától el is búcsúzott, hogy bevonul, de az ezre­
déhez nem érkezett meg s senki sem tudta róla, 
hogy hova tűnt el. A perestói plébánia kutjában 
a inu’t héten borzalmas leletre bukkantak: egy 
erősen felpuffadt férfiholttest úszott a viz szirén. 
Kifogták a hullát s akkor kiderült, hogy Koszed- 
nár Jánossal azonos. Koszednár még februárban 
kerülhetett a kútba s azóta is állandóan itták és 
használták a vizet. Úgy történhetett a dolog, hogy 
amikor Koszednár a családjától búcsút vett, hogy 
bevonuljon, útközben inni akart a kutból s vélet­
lenül belebukott. Este lévén, a közelien nem 
volt senki s igy a szerencsétlen ember a kutban 
lelte halálát, ahol csak most találtak rá.

— Nagy tűz Zalában. H ű v ö s  Salamon 
botfai uradalmában szombaton délután nagy 
tűzvész pusztított. Egy hatalmas istáilóéplilet 
gyuladt ki, amelyben 35 darab tinó volt. A istálló 
földig égett s az összes tinók a lángok közt 
vesztek. A tűz megfékezésén a zalaegerszegi 
tűzoltóság buzgólkodott. A veszedelmet egy 
cseléd vigyázatlansága idézte elő.

— „Világkönyvtár." Francé Anatole két pompás 
müvét egyesíti magában a Világkönyvtár most megjelent 
kötete. Az egyik: „Coignard abbé véleményéi,* a másik: 
„Epikur kertje*4; mind a kettőt Salgó Ernő fordította minta­
szerűen. Csupa mosolygó filozófia ez a könyv. Az élet 
legragyogóbb ismerője es értője vezet körül Épikur kert­
jében s a nagy szkeptikus és a mégis nagy forradalmár 
szólal meg a csodálatos és szeretetreméltó Coignard abbé 
szavaival. Kormányzás, hit, tudomány, hadsereg, államcsíny, 
történelem, igazságszolgáltatás, szóval minden emberi in­
tézmény ragyogóan szellemes kritikája a Coignard abbé 
beszélgetése. — Francé Anatole e két müvének irodalmi 
becsén mitsem változtat az, hogy Írójuk oly nemzet fia, 
mellyel ma harcban állunk. E müvek az Írónak oly kor­
szakából valók, midőn ö az emberszeretetnek, a népek 
testvéri összefogásának, az emberiség legragyogóbb ideál­
jainak volt a hirdetője. — A Világkönyvtár egy-egy kötete 
vászonkötésben 1 kor. 90 fillérért minden könyvkereske­
désben kapható.

— Hangszereket a katonáknak! A Had-
segéiyző Hivatal kéri az áldozatkész, hazafias 
magyar társadalmat, hogy legyen segítségére a 
harctéri hősöknek gondüző hangszerekkel való 
ellátásában. A különböző frontok katonáinak 
egyre sűrűbben megnyilatkozó szükséglete az, 
hogy a vészes harcok pihenőin a zene hullámai­
ban mintegy lelki fürdőhöz jussanak, érzéseiket 
kifejezhessék és harci kedvük, t fokozhassák. 
Szájharmonikák, húzós harmonikák, okarinák, 
hegedűk, réz és fafuvolák, kiarinétek, lárogatók, 
ciferák, gramofonok kellenének n.inél nagyobb
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számba: aki csak teheti, küldjön egyetmást a 
Hadsegélyzó Hivatal átvételi különítményének 
(IV., Váci-utca 38.), amely a hangszereket kész­
séggel szálhtja az összes frontokra.

— A „Vasárnapi Ujság“ legutóbbi száma rend­
kívül érdekes képét közöl Macedóniából, az olasz harc­
térről, valamint többi harctereinkr >1 is. Szépirodalmi ol­
vasmányok : Zsoldos László es Walter Bloem regénye. 
Szöllősi Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények: gróf 
Teleki Samu arcképe és életrajza s a rendes heti rovatok : 
a háború napjai, Irodalom es művészet. Sakkjáték, 
Halálozás stb.

A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre öt 
korona, „Világkrónikáival együtt hat korona. Megrendel­
hető a „Vasárnapi Újság1 kiadóhivatalában (Budapest, 
IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanitt megrendelhető a „Képes 
Néplap" a legolcsóbb újság a magyar nép számára, fel­
évre 2 korona 40 fillér.

— Beoltják a cigányokat. Á r v a y Lajos,
Zaiavárinegye alispánja a belügyminiszternek egy 
országos rendeletéből kifolyólag felszólította a 
megye összes főszoigabirait és polgármestereit, 
hogy a vármegye területén található összes kóbor­
cigányokat a legsürgősebben lássák el védhimiő- 
oitással.

— A nagy háború apró drámáiból. —
Na g y  János zalaegerszegi gépész még a háború 
elején hadbavonult, mire 24 éves felesége, Szu- 
kics Regina ápolónőnek jelentkezett egyik zala­
egerszegi hadikórházban. A férj nemrég orosz 
fogságba esett, a minap pedig arról értesítették 
a fiatal asszonyt, hogy Nagy a fogságban meg­
halt. Nagyné nagyon szerette az urát s ezt a hirt 
annyira a szivére vette, hogy halálra szánta magát. 
Otthon magára zárta az ajtót s forgópisztollyal 
mellbelőtte magát. Azonnal meghalt.

— Cserebogár, sárga cserebogár. A
cserebogár nemcsak azt tudja megmondani, hogy 
ki meddig él és hogy a rózsájáé lesz-e, hanem 
nagyszerűen ért a gyümölcsfák megrongálásához 
is. Éppen ezért a belügyminiszter az ártalmas 
rovarok közé sorolta s az irtását szigorúan el­
rendelte. A hatóság most fölhívja a gyümölcsfa­
tulajdonosokat, hogy a cserebogarat s a többi 
ártalmas rovart szorgalmasan irtsák, mert a mulasz 
tásért súlyos büntetés jár ki.

— Uj csoda. A világ csodái megszaporod­
tak: 24 fiilérért mindenki megveheti a legjobb 
magyar írók legszebb, legnépszerűbb regényeit, 
melyek a „Milliók könyve" gyűjteményben jelen­
nek meg. A vállalat minden egyes száma egy teljes 
befejezett regény. Sehol a világon ilyen olcsó áron 
nem kapható művészi értékű könyv. A „Milliók 
könyvéiben megjelenő 24 filléres regényei ren­
desen 3—4 koronába kerülnek. Eddig megjelent: 
1. Herczeg Ferenc: A láp virága; 2. Szomaházy 
István: Mesék az Írógépről; 3. Farkas Pál: Fgy 
önkéntes naplója; 4. Doyle: Az üldöző; 5. Mik­
száth : Galamb a kalitkában; 6. Pemberton : A 
kronstadti kém; 7. Heltay: Family Hotel; 8. Möller: 
Az aranycsináló regénye. Előfizetési ára egész évre 
(26 regény) 6 kor., félévre (13 regény) 3 K 20 
tiiiér. Kiadóhivatal Budapest, VI Andrássy-ut 16. 
A Milliók Könyve minden egyes száma a 
megjelenés után kapható Balkányi Ernő 
könyvkereskedésében Alsólendván.

— A 4-ik számú przemysü fogoly­
lista megjelent és kapható Balkányi 
Ernő könyvkereskedésében.

Szerkesztői üzenetek.

L. L. Budapest. Köszönjük a kéziratot. Jövő héten 
végzünk a tárcával s azután az Önét közöljük. Üdvözlet.

Az igen tisztelt Jegyző urak b. figyelmébe 
: : ajánlom, hogy a hivatalosan előirt : :

felm entési javaslatok
nálam elkészültek s bármily mennyiségben 
kaphatók. — BALKÁNYI ERNŐ, Alsólendva.

BALKANYi ERNŐ, ALSÓLENDVA
könyv- és papirkereskedés, könyvnyomda és könyvkötészet. 

Fióküzlet: MURASZOMBAT. Fióküzlet: MURASZOMBAT.

Mindennemű VEND ÉS MAGYAR NYELVŰ Késziti
N Y O M D A I  é s ÉNEKES- ÉS IMAKÖNYVEK. és raktáron tartja
könyvkötészeti „  _ ,ítz összes községi,

munkák p o n to s , jegyzői, ügyvédi,
Ízléses és gyors iskolai stb. nyom-

elkészítése b e í r ó -, g y o r s s z á m o l ó . tatványokat

O ÉS ÖNÜGYVÉD KÖNYVEK. O

Szebbnél-szebb Művészi kivitelű Kitűnő villamos
diszlevélpapirok képeslevelezőlapok - z s e b l á m p á k -

dobozban és mappában. igen nr.gy választékban. és hozzávaló kellékek.

Alsólendván, a Főút legszebb és 
legforgalmasabb pontján, újonnan 
épült modern házban egy szép tágas

A helyiségben öt év óta egy mo­
dernül berendezett mészárszék és hen­
tesüzlet állott, mely a tulajdonos be­
vonulása miatt most megszűnt. M észá­
ros vagy hentesnek k i v á l ó a n  

alkalmas a hely.
Bővebbet a tulajdonosnál:

Balkányi Ernőnél, Alsólendva

6 0 5 0
közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magá­

nosoktól igazolja, hogy a
KAISER- fé l e  AJell-Karamella

három fenyővel
; e  rekcdts';'K,hu*ü ' <1 .1  1Y rut, elnyálká-

- i y V  sodás és gör- 
BS£I esős köhögés 

ellen legbiztosabban használhatók. 
Csomagonként 20 és 40 fillér, doboz­

ban 60 fiNérért
kapható Alsólendván Fuss F. Nándor 

gyógyszertárában.

Szeretetadományokat a frontra szállit 
a Hadsegélyzó Hivatal átvételi kü­
lönítménye, IV. Váczi-utca 38. sz.

A l k a l m i  a j á n d é k o k !
Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb

zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, 
China-ezüst dísztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók
Ejt

M a y e r  Ö d ö n  órás és ékszerésznél
ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti 
cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztetnek!

m  A magyar és külföldi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért!  m

2 4  “t ;5-*5 »MILLIÓK KÖNYVE« “í ”521? 2 4
FILLÉR Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bársony, Bródy, Pékár, Heltai, Krúdy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 24 fillér. FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.



ALSOLENDVAI HÍRADÓALSOLENDVA, 1916.

Ipar és kereskedelem
VASARNAP, ÁPRILIS 2.

ing)
Előfizetőink 

ingyenes hirdetési 
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHKRL JÓZSEF építés . építési vá a k o u . 
Elvállal epilosi tervek készítését, mindennemű épít­

kezést. valamint szakvélemény adását.
UAIiKH HKKMAX . ípesz. Ki sz ci| - él ál 
Hl,AU SÁNDOR V..SUU vendegl.ije ...: allomastial.

BLAU és BARTOS rőfösáru- cs készruha-üzletc. 
Nagy raktár uri-iiivat cikkekben.

BECK OSZKÁR fodrásztermc Fótit, Tivadar-f. ház 
DEUTSCH JÁNOS vendégleje a Vasuti-utcában 

ERME.NYl JÁNOS bab.'iUö cs nie/e.-kalie-zos. 
ÉPPINGER SAMU téglagyáros pizii.iiiimiUilajd.

FERENCZY JÓZSEF vtidrgiös.
"FREYER FÜLÖP üveg-, porcellán-, fűszer- és 

vegyesárukereskedése.
FEHÉR ANTAL köröm- és kocsi-kovács. 

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főút.
GOMBOSA és WENDL fűszer-, csemoge-, rövid-, 
norinbergi-, üveg- és porczellán-árn kereskedése.

OROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. 
Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre all.

GÖNCZ GÁBOR pékmester 
Özv. ÜÁLL1TS TAMASNÉ kéményseprő-mesternó 
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szcntjános-utca 

Özv. GREGÖRENCSICS JÖZSEFNÉ szikviz- 
gyára, Alsó-utca.

HEGEDICS ISTVÁN csizmadia. 
HEGEDŰS SÁNDOR bútor- és épület-asztalos. 
Kész bútorok es különféle koporsók nagy raktaia.

KLEIN DÁVID szailitási (spediteur) vállalata
LEVASICS FERENC építési vállalkozó és 

cementitiunka készítő
MAYF.K ODÓN órás és ékszerész. Nagy raktár 

china-ezüst arukban.
Elvállalja vasgyáruk arannyal való bélelését. 

MAE KÉR FERENC s/obalestó «# iimzoI...
MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyt bb 
választék vas- és vasalásokban. Varrógép-.gaz a-ági 

gt-p-. szeli-, Cement- es ,.;ieirn,-: T.ár.
MURS1CS LAJOS építőipai . 

NEUBAUER ANDRAS .Korona* nagyvendéglöje 
NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

FÚLLAK I.AZAR nagykere-kerlö. Dohány és 
szivar nagv-áruda.

PERKU VENDEL iieutesa-u-ii/len ,, l'ni.'aiu.
SCHRANTZ ELEK (Alsólendva. Templo,n-ter. tir. 
Filkor-féle ház) készít művészi fényképeket bár­
milyen nagyságban, jutányos árért. Felvétel min­

den nap. Fényképnacyiiásokat olcsón vailai!
SÍPOS DÁNIEL elsőrendű uriszabó (Fönt). 

SIMONRA JÁNOS .-/.i gya ....
SCHAFFHACSER ENDRE mechanikus. 

Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.
ld. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- 

és szénkertskedése
STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vvgyes.itn- és bórken-skt d -se 
a vasúti állomás áitllenében.

SPIEGEL ADOLF: a vasúti vendéglő bérlője.

TIVADAR FERENC vas- “> I V . :lcorrskcLle.se. 
TAKÁTS FERENC.Z a-ztuMs 

TERSZTI:NYÁK ISI VAN kőfaragó cs szobrász. 
Kész sirkőraktár, Szentjap >s-utca

TOPLAK JANO> vogycskf-resketió--*•. niesz- 
cement-raktára és cement-áru készítés*.

TOMKA GYÖRGY vas- és füszerkereskedése
VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szőlöoltvá- 

nyokat a legjobb jajokban.
WOKTMAN BENŐ röfős- és divatáru-kereskede^r..
WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top- 

féle cipő raktára
WALTER SDORFKK ADOLF m - ;i. 
WOLFsÜHN HENRIK központi kávés.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszufaiu. 
BRULL KÁROLY gőzniMÍma Rédies. 

CSEKE KAROLY *'sesztreg-paras?.ri gőzmalma. 
DÖMA J( )ZSEF v( ndeglős Lenelv v< - hely 

DZSITJAN JÁNOS vendéglős Alsolakos. 
DÓMJÁN SÁNDOR cipész S/cntgyorgyvölgy.
EPPINGER SALAMON es FIA kereskedése 

Csesztreg. Eternit-pala raktár.
ErViNGER JÓZSEF kereskedő Csesztreg.

FR 4NKÓ AN TÁL vendég ö e Bái rnya. 
FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkasííf ni uiklóson.

FÜKST ADOLF vondeglöö Ucdics. 
FÖLDES MÓR „Royai“-kávéháza Csáktornyán. 
FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóe) 

FLESCU MANÓ vendéglős Rédies. 
FRIEDRiCH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc 

GIDEK Gl’SZTAV vendéglős Zsitkóc.
GÁL JÓZSEF molnár Petosháza.
GAAi. SÁNDOR molnár Redics. 

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bantornya. 
HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc. 

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömölk. 
HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

HARANGOZÓ JÓZSEF újonnan megnyílt ven­
déglője és vegyeskereskedése Nagypaiinán.

özv. KRAUSZ FüLÖPNÉ vegyeskereskedése 
Lendvahosszufalit.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.) 
KOLLER J.aNOS \ 5gyes kt i skodö Gőnterhá/.a 

KEMÉNY MÓR kávéliáza Muraszombat.
KOHN L1POT mész-, cement- es deszka-nagy­
kereskedése, Eternit-pala elárusít,is. Muraszombat
KRALI. MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varró­

gép javító műhelye Csáki, unyáa.
KANCSAL ISTVÁN vend. giő* Rédies

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendva- 
hosszufalu.

KOSA FERENC cipész Neimsnép.
LO\ ENYÁK VINCE borbély Lendvavásáriiely

I.AGI1ENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalubak.-u 
Mi Lift iFER TESTVÉREK vcgycsfccreskedésr- 

Lendvui vásárhely.
MOSONYI SÁNDOR kereskedése Résznek. 
MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely. 

NEUBAUER 1’iiTER >■vmiégMs Kebelesztmárton 
NÉMETH ISTVÁN eserencs-m. és tetőfedő Késznek 
p, illák SAMU •••.•n.Kmlót Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy. 
PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Qáborjánháza
PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-tnester 

Ncmesnép.
HOSENBERGEK DÁVID kereskedő Zalabaksiui. 
RECHMTZF.R JÓZSEF kereskedése Kislippa. 
RE1NER LÁSZLÓ vendéglős Felsószemenye. 
REVERENCSICS ISTVÁN vendéglős Siófok 

SHL'L KAROLY vendéglős Rjidstnos.
SABJAN1CS MÁRTON asztalosmester és deszka- 

kereskedő, Adorjánfalva.
SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész Lcndvavásdrhely. 
SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg 
SZABÓ LAJOS vendéglős Résznek. 

STIMF.CZ ANTAL kereskedő Felsószemenye. 
TURNAUER BuL A kereskedő ős vendéglős Murarév 
TOKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentcvölgy 

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak. 
TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc. 

„VADÁSZKORT* nagyszálloda Budapest. 
VADNAY GÁBOR bognár Lehiivaliosszufalu. 
VARGA JÓZSEF vendégiős Lendvavásárhely. 

YASS GÉZA asztalosmester Csesztreg. 
WAI.TERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Újpest. 
WE1SZENSTERN IGNÁC vendéglős Bantornya.

WEINST1NGL JAKAB uradalmi mümalma
Böhönye (Somogy-m.)

figyelmükbe ajánlom , hogy a 

legjobb minőségű s legszebb

papif-szolvétát
akárm ily m ennyiségben, citn- 

nyom ássol vagy anélkül, a 

legolcsóbb árban szállítom .

Balkányi Ernő, Alsólendva.

Érdekfeszitő olvasmányok!Gyönyörű illusztrációk!
A most folyó világháborúnak való­
sággal szenzációját képezi az a 
folyóirat, mely 32 oldal terjede­
lemben, gyönyörű illusztrációkkal
24 fillér A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egv füzet ára csak 24 fülér! pA fjjjp

=  A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendvén. -

= Mesésen olcsó árért
címmel jelenik meg. Minden füzet 
hez Jókainak a .Jövő század re 
génye« c. müvéből egy jv vat 
csatolva, azonkívül műmellékletek

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Aisólendván.


